

凝心聚力 踔厉奋发 勇毅前行

融媒看点 “三个不要忘记”专题报道

编者按 1999年7月7日,时任福建省委副书记的习近平同志来到泰宁县新桥山下村,看望慰问老游击队员们,调研村里“五通”(通路、通电、通安全卫生饮用水、通电话、通广播电视)情况。回到泰宁县城,习近平同志在调研座谈会上殷殷嘱托:“不要忘记老区,不要忘记老区人民,不要忘记‘五老’和这些革命老干部。”殷殷关切化作奋进力量,引领革命老区高质量发展。

今日,本报推出全市“五通”成效报道专题,聚焦老区人民牢记嘱托、感恩奋进,奋力谱写革命老区高质量发展的新篇章。敬请关注。



将乐“四好农村路”山脊银蛇 莆萸高速沙溪大桥

路通百业兴 道顺民心畅

●郑瑞万 廖才林 廖贞冰 文/图

“道路通,百业兴”,三明老百姓这句口口相传的朴素话语,既是对修路致富实践的认可,也是对幸福生活的美好向往。

多年来,我市牢记重要嘱托,牢牢把握交通发展黄金机遇期,历经历史积累和世纪之交,近25年建设,经历了从“瓶颈制约”到“十二五”时期“基本适应”,到“十三五”时期“适度超前”,再到“十四五”时期综合立体的历史跨越,打造出现代公路交通运输体系。如今,制约经济发展的“瓶颈”得到全面突破,路网结构发生“质”的巨变,实现“跨越式”的发展。我市成为国家公路运输枢纽城市、国家物流枢纽城市、国家功能型物流支点城市。

目前,全市公路通车总里程16438公里,居全省第三,其中高速公路945公里(全省第二),国省干线1949公里(全省第一),农村公路13549公里(全省第三)。实现“村村有机场,村村有快铁,县县通高速,镇镇有干线,村村通客车”,三明在福建承东启西、连南接北的综合交通枢纽地位日益凸显,为全方位加快建设革命老区高质量发展示范区提供了坚实有力的交通支撑。

奏响电力“协奏曲” 服务发展不停歇

●郑丽萍 林科伟 吴振湖 陈志涛 文/图

从一盏灯的温暖,到一座城的光华,老区人民对光明的追求永不停歇。

从大山深处的盏盏明灯,到繁华都市的璀璨夜空;从农业机械的电气化改造,到生产车间的高效运转……澎湃电力,有力保障了我市经济社会发展,也全方位服务着人们高品质生活。

二十五年砥砺前行,二十五年踔厉奋发。国网三明供电公司始终聚焦主业,以电力为企业的宗旨,聚焦保安全、保供电,着力抓落实、促发展,让充足、可靠、绿色的电力供应为三明革命老区高质量发展示范区建设注入源源不断的动能。

精准赋能新发展

随着自动化流水线启动,一个个克数、箱数一致的小瓷包开始陆续下线,位于沙县小吃产业园内的鑫满园食品科技有限公司生产车间内,工人们正忙着将一盘盘半成品摆上货架,准备放入设备履带。

国网三明供电公司营销南平、广东、江苏等全国各下,不断优化电力营商环境,助力企业发展行稳致远。

经济发展,电力先行。近年来,三明供电公司持续优化电力营商环境,跟踪服务传统产业升级改造、新兴产业,多措并举提高供电服务质量,不断提升客户用电获得感、满意度,为因地制宜发展特色产业提供强有力的电力支撑。

国网三明供电公司与合作企业发展同频共振,电网建设不断提速——截至去年12月,全市用电量185.7亿千瓦时(是1999年的4.55倍),供电可靠性达99.965%;

全市已形成水、火、风、光、生物质能等多种发电结构并存的发电结构,装机容量475.91万千瓦(是1999年的3.39倍),年发电量136.11亿千瓦时;

从35千伏、110千伏、220千伏等输电线路供电,到500千伏超高压输电网的可靠支撑,电网由弱到强,实现了跨越式发展;

……

如今,三明地区有35-500千伏电压等级输电线路611条,总长7715千米(是1999年的1.63倍);有35-500千伏等电压等级变电站195座,共计容量1269.0万千瓦(是1999年的10.53倍);10千伏配电公用线长1281条,总长19508.42千米。

服务千家万户 数字生活惠民生

6月18日,宁化县滨江实验小学VR实验室内,地理教师伍玉敏正带领学生穿越时空,“游历”五湖四海,领略大自然的美丽、城市的繁华以及人间的烟火气。

数字创新,在大厦提升医疗服务水平的同时,还加快了我市传统产业转型升级。

在宁化县,行洛坑钨矿有限公司运用“5G+多网络融合技术”,让工人挖矿成为一道新风景;在山实现智能化生产,数字化运营、智能化决策;在

高速公路纵横交错

“三明”道路不平”是早年三明公路的真实写照,新世纪前,如他家珍——他老家是个小村庄,如果要出村,首先遇到的就是苦坑岭长达8公里的盘山砂石路。汽车上坡时,像老牛似的气喘吁吁,下坡时,要一路放水,否则就可能刹不住,下坡客长途客车常常会“要出黄色的胆汁,小孩更是会哭喊着:‘我要下车!’”

陈开明说,有一年,由于路难行,大家都把的水蜜桃运不出去,好端端的桃子,都掉在地上,成为小鸟和鸡鸭享受的美食,看着满地的桃子,父母唉声叹气……

陈开明老家一家人路难行吃尽了苦头。这也是我市许多老百姓经历过的难行的一个缩影。历史的年轻,在时代发展中拓展农村公路建设,助推乡村振兴,让老百姓

品牌创建如火如荼

我市首创的公路“微改造”“福路货”、农村客货邮融合三大行业品牌正在全国、全省推广。

2022年初,我市在全市国省干线公路109处事故多发路段启动“微改造”整治,取得良好效果。2023年,在国省干线继续实施“微改造”的基础上,出台《三明市农村公路安全隐患“微改造”实施方案(2023-2025年)》,将“微改造”模式进一步向全市农村公路推广。2022年至2023年,全市累计投入5026万元,实施普通公路“微改造”329处,整治后,事故起数、伤人人数、亡人数分别下降77%、87%、82%,而平均每处改造费用不到14万元,真正实现“小投入、大效果”。今年,继而总结出公路“微改造”技术指南,形成了可复制、可推广的“三明经验”。

同时,我市实施农村公路建设资金拼盘难问题,转变以往农村交通基础设施项目“上级补一点、地方贴一点”的传统观念,以道路融资金融化为突破点,通过整合沿线资源发展路衍经济,首创公路“福路货”筹融资,首个“福路货”项目落地永安。今年,该做法已列入交通部试点任务,我市21个普通公路项目正在全面推广。

涓涓清流入万家 保障供水润民心

●陈登达 罗 璇 文/图

“八山一水一分田”是三明的地貌特征。作为革命老区,我市一些乡村山高路远,通路、通水、通电……老区人民渴盼已久。

1999年7月7日,时任福建省委副书记的习近平同志来到泰宁县新桥山下村,看望慰问老游击队员黄炳茂,调研村里“五通”情况。当时全村只有一个部把电话机,村民喝水靠挑,没有一条水泥路。如今,情况大变了,老区人民不仅实现了“五通”梦,更是过上了幸福生活。

这些年,我市坚持把农村饮用水安全工作作为重要政治任务民生工程来抓,并纳入市委、市政府为民办实事项目,不断加大投入力度,建立长效机制,积极探索和激励市场化的建、管、服体系建设,实现城乡居民“吃水有保障”“有水喝”,“喝水电”“喝好水”。

“村村响”“户户通” 广电服务进万家

●吴文凯 熊明欢 文/图

“各位观众,晚上好,今天是2024年6月30日……”在沙县区凤岗街道院坝村,晚饭后的村民姜阿玉一家围坐在在一起,收看中央电视台一套播出的《新闻联播》。姜阿玉说:“以前电视信号差,频道少,现在又清晰,节目多,非常好。”

广播电视“村村通”工程是为了解决广播电视信号覆盖“盲区”的农民群众收听广播电视、收看电视节目而实施的一项民生工程。项目实施以来,我市扎实推进平安三明、居家养老、综治维稳等项目,加快推广广播电视“户户通”,加快推广“智慧广电+公共服务”体系,服务老区苏区、助力乡村振兴。

农村公路星罗棋布

陈开明是永安西洋镇岭头村人。说起孩童年代路难行时,如他家珍——他老家是个小村庄,如果要出村,首先遇到的就是苦坑岭长达8公里的盘山砂石路。汽车上坡时,像老牛似的气喘吁吁,下坡时,要一路放水,否则就可能刹不住,下坡客长途客车常常会上“黄色的胆汁,小孩更是会哭喊着:‘我要下车!’”

陈开明说,有一年,由于路难行,大家都把的水蜜桃运不出去,好端端的桃子,都掉在地上,成为小鸟和鸡鸭享受的美食,看着满地的桃子,父母唉声叹气……

陈开明老家一家人路难行吃尽了苦头。这也是我市许多老百姓经历过的难行的一个缩影。历史的年轻,在时代发展中拓展农村公路建设,助推乡村振兴,让老百姓

加大投入 强化供水保障

“你别看这白花花的水现在在我们村里家家户户都有,几年前还有不少村民要靠扁担挑水才有水喝。”6月10日,建宁县溪口镇艾阳村村民黄清一边说着,一边用手拧开水龙头,只见清澈甘甜的自来水“哗哗”地流出来。

为解决高山边远地区饮水难问题,早在一年前,建宁县水利局、县水务公司等单位工作人员就多次来到建宁县溪口镇艾阳村走访查看新建的自来水供应点情况,听取收集群众意见。2023年6月,建宁县城乡供水一体化艾阳单村供水项目启动,总投资约200万元,建成供水规模每天100立方米的供水项目,项目耗时半年完工,让近800名艾阳村村民得到了实实在在的实惠,彻底告别了

健全机制 巩固用水成效

6月11日,在三元区峡口镇、河道专管员邓友松正在进行每日巡查,他手里拿着一个抄网,垃圾从河道中打捞出来,并对河道及岸边的垃圾、杂草等进行专项清理,为河道清除障碍,确保河道畅通及水环境环境卫生整洁。

“有时我能从河道中捞上3至4斤的垃圾,这些垃圾如果一直在河道里,不仅会影响水中动植物的生长,还会污染水体,影响居民用水安全。”邓友松说。

将饮用水水质纳入日常巡查范围,落实“一日一巡”,是我市打通巡查监管的“最后一公里”,建立健全日常管护机制的缩影。

在巩固日常巡护的同时,我市建立健全

丰富群众精神文化生活

泰宁县新桥山下村是革命老区基点村,地处偏远,交通不便,20世纪90年代村里只能收到1至2套有线广播电视及接收2套无线转模拟电视,信号极不稳定。

“20世纪90年代村民年收入不足1000元,水、电、路、电话、电视‘五不通’。”老党员黄建华回忆,1999年以后,当地加大基础设施建设,村民用上有了稳定的电,实现全村光纤联网接入30套有线电视及3套村村响工程。

讯来来临,泰宁县融媒体中心“村村响”广播电视转播、覆盖广、效果好等优势,及时精准发布防汛信息,指导群众有序开展抢险、下好防汛“先手棋”,打好防汛“主动仗”,筑牢汛期“安全堤”。

近年来,我市依托现有广播电视技术设施,